

福建首例! 中华白海豚被成功救助

■本报记者 王丽清 李想 文/图

9月2日,在泉州欧乐堡海洋王国乐园水生野生动物救助站治疗池内,一头中华白海豚游弋数周,随后缓缓潜入水中,静谧地休憩片刻,再次跃出水面,继续其欢快的游动之旅。然而,十几天前,它还在生死边缘徘徊。

8月17日下午,这头中华白海豚在南安水头镇海联网红桥下的滩涂搁浅,被发现时已奄奄一息。经多方迅速展开营救,白海豚被成功救起,并送到泉州欧乐堡海洋王国乐园水生野生动物救助站进行全面检查治疗。如今,经过10余天的治疗,白海豚身体各项指标有明显好转。据了解,这是福建省首例救助成功的中华白海豚,在全国也属罕见。

曾在生死边缘徘徊

“刚见到白海豚的时候,它的整个状态非常不佳。”泉州欧乐堡海洋王国乐园动物防治中心及水生野生动物救助站主任成林回忆道,8月17日16时20分,他们接到南安市农业农村局的电话,说在南安海域的滩涂上有一头白海豚搁浅了。

当救护人员抵达现场后,经初步观察,这是一头亚成体雌性中华白海豚,体长在2米左右,体重在110公斤左右。“检查后,我们发现海豚体表无明显外伤,但体形消瘦,精神萎靡,双眼微闭,体力虚弱,呼吸无力,没有挣扎反抗行为。”

当场,救护人员对白海豚实施初步治疗。“做体检时,我们发现它的左胸鳍突出,可能是脱臼了,专家判断它的状态不适合放回海里,可能会再次搁浅,危及生命。”泉州欧乐堡海洋王国乐园副总经理王本明说,经众人合力,白海豚从滩涂转移到岸上,后将其运回救助站做全面检查治疗。

回到救助站后,救护人员为白海豚做了胃镜检查、采血检查以及B超等检查后,发现它右侧的胸腔有少量积水,右鳍骨折,并存在心肺功能受损、吸入性肺炎、营养不良、左鳍脱臼等状况。于是,救助站请来了泉州台商投资区医院的骨科主任,为白海豚进行了正骨复位。

乡贤捐资助力
狮仔岭通道安全隐患整治完工



狮仔岭通道易溜坡的路段已经修筑完毕。

本报讯 (记者 朱晓西 李想 通讯员 董文婷 王晶 文/图) 近日,位于南安丰州贯穿旭山村、后田村的狮仔岭通道安全隐患整治完工。

记者在现场看到,道路靠山体一侧新修建的护坡和排水渠焕然一新,不时有汽车、电动车和行人顺利通过。

据了解,去年受台风“杜苏芮”影响,该路段出现200余米靠山体一侧的土壤松动、塌陷,造成了一定的交通阻断、排水堵塞,给村民日常生活带来不便。此前,狮仔岭通道每逢下雨就容易形成积水,加上大风的影响,常有一些小规模的溜方。

“这条路属于旭山村范围,但也是进出后田村的两大主干道之一,直接连通了镇区侨中路,平时大家骑车以及学生上下学经常走这条路。”后田村党总支书记梁彬彬介绍,对此,旭山村同后田村共同对受灾现场进行实地调查,旭山村向上级有关部门申请到了10万元的资金用于道路修复,不仅建设护坡,还特别对排水渠进行了加宽加深处理,总体造价超16万元。

据悉,此次修复工程除上级补助外,后田村乡贤黄文居第一时间慷慨解囊,捐资6.7万余元解决剩余的资金缺口,助力工程早日完工。



迟腾飞向白海豚投喂饵料。

“最危险的是刚来的那一晚,它的呼吸非常弱,可以说前一个星期,它随时都在生死边缘徘徊。”成林回忆,白海豚刚开始没办法自主游动、自主进食,一直向左边绕圈圈,后面就漂浮在水面上不动了,甚至左侧身体倾斜,他们就给白海豚加了人工浮漂作为辅助,潜水员24小时在水里陪护,以此来保持它的平衡状态。

“我们制定了一个强心抗感染补营养补能量的医疗计划,包括静脉滴注、灌胃以及雾化吸入药物等医疗方式。”成林表示,经过专业的药物治疗,10天后,白海豚有了好转。

“少食多餐”静待归海

2日上午,记者在救助站见到了这头白海豚。它晃动着身体,在池中来回游动了几圈后,就沉入池中静静地待一小会儿,再起来继续游动。

“现在它可以自主游动、自主进食。”成林说,白海豚目前还处于康复阶段,通过血检结果来看,它的各项指标恢复得还不错,但是心肌酶这项指标有点偏高。

成林表示,他们预估白海豚的体重下降了15%—20%,正常体重应该在130公斤左右,但现在可能不到110公斤。

当海豚馆馆长迟腾飞往水中抛饵料时,白海豚反应迅速,游向小鱼,并很快将小鱼吞入口中。“现在它的胃处于逐渐恢复阶段,我们要用少食多餐的方式进行投喂。”迟腾飞边抛着桶中的各种鱼边告诉记者,这头白海豚一天的进食总量是3.7公斤,他们投喂了6个品种的鱼,保证它营养充足。

“现在我们还是采取24小时看护的模式,定时检测它的呼吸、游动行为,并添加一些口服治疗药物和营养添加剂,尽可能地帮它恢复体能。”成林告诉记者,据专家们介绍,这是福建省首例成功救助的中华白海豚。

谈及白海豚成功获救的原因,王本明认为,首先是救助及时。海豚搁浅后,热心市民第一时间发现、进行施救并寻求专业人员帮助,救助人员也在最短时间内赶到现场。现场检查后发现,海豚呛水不算严重,造成的感染也没有像以往遇到

的情况那么严重。经过与自然资源部第三海洋研究所专家确认,这头海豚是一头雌性亚成体,年龄在5岁左右,身体条件比较好,生命力也比较旺盛。

“专家们十分肯定这只白海豚就在他们的数据库里,他们已经追踪四五年的时间了。”王本明说,专家判断的依据是海豚的背鳍以及露出水面的背鳍下面部位,每头白海豚的背鳍形状可能都不太一样,背鳍下面部位的斑点也不同,通过电脑数据比对,确认这头白海豚曾在厦门海域出现过。专家们分析,它一般不会越过跨海大桥出现在南安石井,猜测它是在捕食的过程中迷路,误入搁浅区,而不是生病状态。

“救助成功的另一个重要原因,是各方的积极联动。”王本明表示,得知情况后,福建省水野保护研究中心、福建省水野保护联盟、省海洋与渔业局提供专业的指导、设备和物资,确保了救助的高效进行。

至于白海豚何时能回归大海,成林表示,需要更多专家进行评估才能确定。

泉州市供销社工作推进会在南安召开

本报讯 (记者 庄树鸿 实习生 卢丽婷 通讯员 黄种酷) 3日,2024年泉州市供销社工作推进会在南安召开。

当天上午,与会人员现场观摩了南安市南城供销美食一条街、洪濑供销社都心惠农综合服务中心近年来发展经济的典型经验做法。

在当天下午进行的交流发言环节中,南安、丰泽、惠安、永春4个县(市、区)供销社代表分别就上半年工作做了典型发言,分享了各自在经济发展、服务“三农”等方面创新举措和显著成效。

随后,泉州市供销社党组书记、主任林荣川全面总结了上半年全市供销社系统的工作,客观分析了当前面临的问题和挑战,并围绕省社提出的“一二三四”工作思路和“四个强化”工作措施,对下半年重点工作进行了全面部署。

叶建发:调解不能总唱“心太软”还要敢唱“好汉歌”

■本报记者 赖香珠
通讯员 石倩雯 傅敏敏

“能让矛盾双方从怒目相对变为握手言和,邻里之间和谐相处,这就是这份工作最大的成就感。”在南安市眉山乡,有这么一位老干部,7年来扎根山村,化解基层矛盾纠纷,用心守护着山村和谐。他就是眉山乡退休干部党支部书记、眉山乡联调分中心专职调解员叶建发。平常,大家都亲切地称他“老叶”。

近6年来 成功调解各类民事纠纷上百件

“当时,眉山乡调解员紧缺,我对乡里乡情又再熟悉不过,就接下这一担子了。”叶建发是眉山乡党委原副书记,2017年原本要退休的他,却放弃回家颐养天年的机会,毅然决然成为眉山乡联调分中心的专职调解员。

叶建发告诉记者,在农村,从邻里关系到家庭矛盾,从山林土地到房屋宅基地,发生在基层群众身边、关系群众切身利益的“五小”矛盾时有发生,“这些看上去虽是家长里短、鸡毛蒜皮的小事儿,对于每一个当事人来说,都可能是影响巨大的大事,如果久拖不调、久调不成,容易‘小事拖大,大事拖炸’,把乡亲们的这些‘大事’解决了,基层就稳当了,社会就和谐了”。

始终坚持“不以小事而不为”的他,就化解了不少邻里纠纷。

观山村村民李某生要修建水泥路面,因地皮问题未与李某来商议,2018年以来,双方互不相让,并因此事时常发生争吵。2020年1月31日,李某生强行组织修建,与李某来产生冲突,并

发生打架事件。“来的时候,两人都是气汹汹,双方就修路地皮及工程费用负担等事项产生纠纷。”为了解决此事,叶建发实地考察多次,组织人员进行2个多月的调查、协调,并就修路负担、地皮使用、路线走向、履行期限及双方所产生的医药费等问题进行协商。最终,双方互相谅解,达成一致意见,当场签署协议,握手言和。

“调解成功后,原本被打的一方医药费也不要了,两人还共同承担修路费用,最后还同坐一桌吃饭,同乘一辆车,有说有笑地走了。”对我们调解员来说,能让原本大打出手的两人,化干戈为玉帛,这就是调解的意义所在。”在叶建发看来,调解不能总唱“心太软”,还要敢唱“好汉歌”,“调解过程中,调解员规范而有效的释法明理,既有利于纠纷当事人依法维权,又能有效纠正当事人的错误认知,有助于矛盾纠纷的及时有效化解”。

据了解,近6年来,叶建发依法依规、据理据实、讲情讲义,靠前创新开展民事纠纷调解,主动协助市、乡来信来访化解等工作,成功调解各类民事纠纷106件,化解信访36件(其中市级以上16件),绝大部分都实现了“大事化小,小事化了”,有效促进了邻里和谐、乡风文明。

凭着对工作的执着、对群众的热爱,叶建发在人民调解员这个平凡的岗位上发光发热、默默奉献,2021年度荣获南安市联动中心、人民调解协会授予“优秀人民调解员”;2020—2021年连续两年度荣获眉山乡党委政府授予“治理有效”先进个人;2022年2月荣获泉州市委老干部局授予“泉州市先锋老党员”;2024年1月被中共泉州市委老干部局、市委离退休干部工委评为泉州市“刺桐银发头雁”……

面对荣誉,叶建发不骄不躁,

如今已经67岁的他像一只“银发雁”,仍旧奔走在乡间小道,为群众谋划一件件实事,解决一件件矛盾纠纷。

多渠道筹资 填补眉山无“三球”场地历史

除了用心用情当好矛盾“润滑剂”,担任眉山乡退休干部党

支部书记、眉山乡老年人协会会长、老体协主席的叶建发还发挥余热,建立老党员工作室,将退休党支部切实融入眉山乡“党建+”邻里中心建设,开展党课、移风易俗、义诊、法律等宣传活动;同时,加强对村级老年人协会工作的提升指导,有10个村建成老年人活动中心,8个村创建泉州市级康乐家园,2023年,泉州市体育局、老体协授予眉山乡“老年人体育强乡”称号;组织“乡村老字号”宣传移风易俗,共同引导民间宗教场地组织(宫、庙、堂)把“添油”部分资金用于乡村公益事业建设和助学助困。

值得一提的是,他还通过多渠道筹集资金100多万元,建成眉山乡首个“三场”(门球、地掷球、气排球)高标准场地,组建三支“三球”球队,开展老年人活动,填补了眉山乡无“三球”场地的历史。

凭着对工作的执着、对群众的热爱,叶建发在人民调解员这个平凡的岗位上发光发热、默默奉献,2021年度荣获南安市联动中心、人民调解协会授予“优秀人民调解员”;2020—2021年连续两年度荣获眉山乡党委政府授予“治理有效”先进个人;2022年2月荣获泉州市委老干部局授予“泉州市先锋老党员”;2024年1月被中共泉州市委老干部局、市委离退休干部工委评为泉州市“刺桐银发头雁”……

面对荣誉,叶建发不骄不躁,

如今已经67岁的他像一只“银发雁”,仍旧奔走在乡间小道,为群众谋划一件件实事,解决一件件矛盾纠纷。

面对荣誉,叶建发不骄不躁,

如今已经67岁的他像一只“银发雁”,